责任编辑 徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com

《幸福到万家》里的法律要点

主角集集讨说法,观众一路飙血 压。没错,说的就是《幸福到万家》。

近日, 现实题材电视剧《幸福到万 家》收官,该剧从生活细节入手,以一 名女性的成长、一个家庭的经历、一个 村庄的发展,见微知著地展现乡村振兴 进程, 让观众从中切身感悟到加快推进 乡村精神文明建设、法治建设的重要意 义和深远作用。剧中不少剧情多次登上 微博热搜,引发热议,延伸至现实法律 的理性探讨也不断涌现, 今天让我们一 起来聊聊其中的法律要点。



《幸福到万家》

导演: 郑晓龙

编剧: 赵冬苓

主演:赵丽颖 罗晋 刘威 唐曾 曹征

制片国家/地区:中国 首播: 2022-06-29 集数: 40

单集片长: 45 分钟 剧情简介:

. 幸福嫁到万家庄,婚礼上,

妹妹遭"闹婚"受辱,情急之 下,幸福砸伤了村支书万善堂 的儿子万传家。 一波未平一波 又起, 村里建保健品厂, 要征 用幸福婆家的耕地,幸福勇敢 与万善堂对簿公堂, 最后得到 合理补偿

幸福生孩子大出血, 万善 堂组织村民献血,救了幸福的 幸福万分感恩。不料,她 之前寄出的举报信却引来了纪 检人员, 万善堂生气发病, 引 起村民的众怒,幸福俩口子不 堪压力, 进城打工。

在城市生活中,幸福和丈 夫冲突不断,婚姻亮起红灯。 幸福回乡办民宿,带火了万家 庄的旅游产业。不料,保健品厂污染案发,幸福再披战袍, 厂污染案发,幸福再披战袍,带领村民跟利益集团勇敢抗争, 赢得了大家的尊重和拥护, 万 善堂主动让贤,幸福当选万家 庄新的带头人

镜头一:变味婚闹,要不得



首播剧情中, 一场热闹的乡村婚礼 上,新媳妇何幸福陷入妹妹被无底线闹婚 的风波里。何幸福坚决抵制闹婚旧俗、为 受委屈的妹妹要个说法,她的勇气令人叹 服。但在村支书万善堂、何幸福的丈夫王 庆来及其家人们看来,何幸福为妹妹鸣不 平却是不必要的"小题大做",最后在何 幸福的努力维权下,村里贴出禁止婚闹的

婚闹是我国传统的婚姻习俗,包括 "闹伴娘""闹新娘""闹洞房"等,因 古人通常是盲婚哑嫁,缺少相互了解,甚 至素未谋面,遂通过婚闹迫使新郎新娘互 相亲近。但古人道德观念和礼俗观念强

烈,人与人之间的距离并没有过分亲近。 早期"婚闹"还仅仅是插科打诨、饮酒游 戏,杨树达在《汉代婚丧礼俗考》中描 述,汉代婚礼现场"往往饮酒欢笑,言行 无忌,如近世闹新房之所为者"。但演变 至今,不少地区频繁出现离奇的"婚闹", 不仅违背了公序良俗和文明风尚, 更突破 了法律的底线。

那么无底线的婚闹到底会违反哪些法 律规定呢?

首先,可能侵犯他人身体权。

《民法典》第一千零三条规定, 自然 人享有身体权。自然人的身体完整和行动 自由受法律保护。任何组织或者个人不得 侵害他人的身体权。

身体权的客体为"身体利益"包括身 体完整利益、身体完满利益、身体支配利 益。破坏身体的完整性,例如打断肢体、 泼洒硫酸毁人容颜、医院错摘病患健康的 器官或者组织; 破坏身体的完满性, 例如 强行接吻、猥亵; 侵害身体活动自由, 例 如不法搜查身体。

电视剧中, 万传家等人借婚闹之名对 何幸运实施了撕扯衣物、接吻等行为,破 坏了何幸运的身体完满性,构成对其身体 权的侵害。

其次,可能侵犯他人隐私权。

《民法典》第一千零三十二条规定, 自 然人享有隐私权。任何组织或者个人不得以 刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的 隐私权。隐私是自然人的私人生活安宁和不 愿为他人知晓的私密空间、私密活动、私密

自然人有隐私享有权、隐私维护权、隐 私利用权、隐私公开权。隐私权为支配权, 凡是未经隐私权人同意,擅自妨害其私生活 安宁、侵入其私人空间、窃取刺探其私密信 息、干涉私人生活的自主决定、公开其私密 信息和私密活动, 且不存在违法阻却事由 的,均成立对隐私权的侵害。剧中,在何幸 运遭受无底线婚闹的同时,还有人在旁边全 程录像,这种拍摄他人私密活动的行为可能 侵犯他人隐私权。

最后,可能侵犯他人名誉权。

《民法典》第一千零二十四条规定,民 事主体享有名誉权。任何组织或者个人不得 以侮辱、诽谤等方式侵害他人的名誉权。

名誉是对民事主体的品德、声望、 信用等的社会评价。侵害他人名誉权有 四个构成要件:加害人实施了侮辱、诽谤、 减损他人信用等毁损名誉的加害行为,毁损 名誉的行为指向特定的人, 毁损名誉的行为 为第三人所知悉,造成受害人客观社会评价 降低的损害后果。

镜头二:冒名顶替上大学,真"刑"

王家的小女儿秀玉原本有机会走出农 村,接受大学教育改变命运,后来她发 现,原来自己十年前高考时已考上了大 学, 但是被自己的同学, 万家庄书记的女 儿万传美给顶替了。经过家人的劝说,秀 玉无奈之下与万家签订了补偿协议。

其实, 在现实生活中有很多类似的原 型。比如 2020 年,聊城冠县农家女被冒 名顶替上大学, 引起了社会的极大震动, 此后多起冒名顶替他人上大学的案例浮出 水面。这些事件,污染了高考公平竞争的

净土、打破了教育公平, 使多位受害人的 人生轨迹发生了重大改变。这些案例也推 动了我国司法的进步。2021年3月1日, 《中华人民共和国刑法修正案 (十一)》生 效,新增加了冒名顶替罪。

《刑法》第二百八十条之二规定,盗 用、冒用他人身份, 顶替他人取得的高等 学历教育入学资格、公务员录用资格、就 业安置待遇的,处三年以下有期徒刑、拘 役或者管制,并处罚金。

组织、指使他人实施前款行为的,依

照前款的规定从重处罚。

国家工作人员有前两款行为, 又构成其 他犯罪的,依照数罪并罚的规定处罚。

同时,这种冒名行为在民事法律领域可 能将构成侵害他人姓名权。

《民法典》第一千零一十四条规定,任 何组织或者个人不得以干涉、盗用、假冒等 方式侵害他人的姓名权或者名称权。

剧中,万传美冒充"王秀玉"的名字, 借用王秀玉的考试成绩上学,致使王秀玉名 落孙山,即为冒用他人姓名权的行为。

镜头三:污水处理案,举证难

剧中, 万家村的污水处理厂遇到了麻 烦。起因是生活在污水处理厂附近的孩子 们经常拉肚子, 学校老师怀疑是水质出现 了问题, 便找到在律师事务所打工的何幸 福,希望能够通过律师查清学生生病与污 水处理事件的关联。经过多方调查, 正是 污水处理厂为了缩减成本, 时不时关闭污 水处理设备,污染了下游水源,才造成了 孩子们集体铅中毒。为了给老百姓们讨个 说法,何幸福将污水处理厂告上了法庭。

在第一次诉讼时,何幸福没有找到污 水处理厂违规关闭设备的证据, 关于学生 生病和污水处理厂之间的关联性也无法举 证,故第一次诉讼以败诉收尾。而第二次 诉讼, 为何他们会胜诉呢? 我们来了解一 下《民法典》中关于环境污染侵权纠纷的 相关法律规定。

在一般的侵权纠纷中, 由受害方对侵 权责任的构成要件(侵权行为、因果关 系、损害后果、加害人过错四要件) 承担 证明责任。但是, 在环境污染和破坏生态 侵权案件中, 《民法典》及相关司法解释 对侵权归责原则和证明责任有特殊的规

在归责方式上,环境污染和生态破坏 责任系法律明文规定的无过错责任,不以 加害人主观上具有过错为要件。根据《民 法典》第一千二百三十条规定, 在认定规 则上,采用"因果关系推定",根据受害 人证明的基础事实,推定污染环境的加害

行为与损害后果间有因果关系。受害人虽 不对因果关系承担证明责任, 但仍对基础 事实承担证明责任。《最高人民法院关于 审理环境侵权责任纠纷案件适用法律若干 问题的解释》第六条规定,受害人对侵权 人排放了污染物、被侵权人的损害、侵权 人排放的污染物与损害之间具有关联性 (非因果关系) 三方面承担证明责任。因 、 为采用因果关系推定,加害人若能够提供 反证,证明无因果关系,则不承担环境侵 权责任。该司法解释第七条规定了加害人 提供反证证明无因果关系的具体情形。

第二次诉讼时,因为何幸福掌握了污 水处理厂实际运行机器设备时间的相关证 据,从而证明了污水处理厂排污与学生的 损害之间有关联性。而污水处理厂拿出的 排污报告并非民事侵权的免责事由,排污 行为是否符合国家、地方污染物排放标 准,只是认定其是否承担行政责任、刑事 责任的依据之一,因此,何幸福等人赢得 了官司的胜利。

相关法条有《中华人民共和国民法 典》第一千二百二十九条:因污染环境、 破坏生态造成他人损害的,侵权人应当承 担侵权责任;第一千二百三十条:因污染 环境、破坏生态发生纠纷, 行为人应当就 法律规定的不承担责任或者减轻责任的情 形及其行为与损害之间不存在因果关系承 担举证责任。

《最高人民法院关于审理环境侵权责

仟纠纷案件适用法律若干问题的解释》第六 条:被侵权人根据民法典第七编第七章的规 定请求赔偿的,应当提供证明以下事实的证 据材料: (一) 侵权人排放了污染物或者破 坏了生态; (二)被侵权人的损害; (三) 侵权人排放的污染物或者其次生污染物、破 坏生态行为与损害之间具有关联性; 第七 条:侵权人举证证明下列情形之一的,人民 法院应当认定其污染环境、破坏生态行为与 损害之间不存在因果关系: (一) 排放污染 物、破坏生态的行为没有造成该损害可能 (二) 排放的可造成该损害的污染物未 到达该损害发生地的; (三) 该损害于排放 污染物、破坏生态行为实施之前已发生的; (四) 其他可以认定污染环境、破坏生态行 为与损害之间不存在因果关系的情形。

(文/史晨璐)

